

(上接一版)为了实现这个目标,脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作,直指难点、把脉开方。这是举世瞩目的国家行动。

脱贫攻坚,加强领导是根本。习近平总书记指出,“各级党委和政府必须坚定信心、勇于担当,把脱贫职责扛在肩上,把脱贫任务抓在手上”“落实脱贫攻坚一把手责任制,市县乡村五级书记一起抓”“宁肯自己多受累,也要让群众快脱贫,宁肯自己掉上几斤肉,也要让群众走上致富路”。

脱贫攻坚,各方参与是合力。习近平总书记指出,“要大力弘扬中华民族扶贫济困的优良传统,凝聚全党全社会力量,形成扶贫开发工作强大合力”“必须坚持充分发挥政府和社会两方面力量作用,构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局”“要深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫”。

脱贫攻坚,全国一盘棋;全面小康,决胜在合力。五级书记抓扶贫,层层促攻坚。省市县乡村层层立下军令状,中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制得以强化,扶贫脱贫的责任层层压实。全国累计选派300多万名第一书记和驻村干部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道,奋战在扶贫一线,不获全胜决不收兵。

“天津老师”“北京医生”“广东专家”“浙江工程师”……一支支来自东部地区的帮扶力量,奔忙在中西部脱贫一线。东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动。东西部多层次、多形式、全方位扶贫协作,充分彰显了社会主义集中力量办大事的制度优势。

精准扶贫精准脱贫,脱贫攻坚取得全面胜利

直播带货,带火了村里的蜂蜜、腊

肉、猕猴桃;乡村旅游,带旺了村里的饭店、民宿、农家乐……这些日子,湖南省花垣县十八洞村好消息不断。

“习近平总书记提出的精准扶贫,激发了乡村发展潜力,带来了今天的好日子。”十八洞村党支部书记施金通说,因地制宜,村集体依靠政策帮扶发展起乡村旅游等产业;分类帮扶,扶贫工作队引导年轻人搞旅游、留守妇女做苗绣。精准扶贫,村民腰包鼓起来,2020年全村人均收入达到18369元。

十八洞村的变化,充分印证了精准扶贫精准脱贫基本方略的科学性、真理性。

时间回溯到2012年底,全国现行标准下农村贫困人口尚有9899万,贫困发生率为10.2%。到2020年贫困人口全部脱贫,这场硬仗怎么打?

2013年11月,习近平总书记在十八洞村考察时首次提出精准扶贫的重要思想:我们在抓扶贫的时候,切忌喊大口号,也不要定那些好高骛远的目标。扶贫攻坚就是要实事求是,因地制宜,分类指导,精准扶贫。

党的十八大以来,习近平总书记一次次在农家院落、田间地头,看真贫、察实情,和贫困户一起算细收支账,把脱贫攻坚症结:“精准扶贫,就是要对扶贫对象实行精细化管理,对扶贫资源实行精确化配置,对扶贫对象实行精准化扶持”“要做到六个精准,即扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人(第一书记)精准、脱贫成效精准”……

“精准”二字,是新时代脱贫攻坚最显著的特征,更是我国全面打赢脱贫攻坚战的决胜之策。

扶贫先识贫。2014年,全国贫困地区的80万基层干部进村入户,12.8万个贫困村、8962万贫困人口被识别出来,建档立卡、录入信息。2015年,对建档立卡“回头看”,补录贫困人口807万,剔除识别不准人口929万,脱贫攻坚的扶持对象被精准锁定。有了这本“账”,扶贫开发进入了“滴灌式”精准扶贫新阶段。

精准扶贫是为了精准脱贫。2016年7月,习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上指出:“打赢脱贫攻坚战不是搞运动、一阵风,要真扶贫、扶真贫、真脱贫。”随后,总书记又多次强调:“攻坚战就要用攻坚战的办法打,关键在准、实两个字。”“要严把退出关,坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。”

扶真贫、真脱贫,各地区各部门实行最严格的考核评估制度,建立严格、规范、透明的贫困退出机制,将第三方评估方式纳入脱贫成效考核评估体系,启动大型专项普查……评估方法越来越完善,制度体系越来越严密,切实把好贫困退出这“最后一关”。

精准扶贫找到“贫根”,开对“药方子”,拔掉“穷根子”。在2015减贫与发展高层论坛上,习近平总书记指出:“我们坚持分类施策,因人因地施策,因贫困原因施策,因贫困类型施策,通过扶持生产和就业发展一批,通过易地搬迁安置一批,通过生态保护脱贫一批,通过教育扶贫脱贫一批,通过低保政策兜底一批。”

“五个一批”成为精准扶贫的一剂良方。截至2020年底,全国累计建成各类产业基地超过30万个,960多万人搬进新家园,110多万贫困人口当上护林员,千百万贫困家庭的孩子享受到更公平的教育机会,近2000万贫困群众享受低保和特困救助供养……脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落。

脱贫攻坚战越到最后难度越大。2017年6月,习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上指出:“推进深度贫困地区脱贫攻坚,需要找准导致深度贫困的主要原因,采取有针对性的脱贫攻坚举措。”

攻坚深度贫困,采取超常之举。聚焦革命老区,解决“两不愁三保障”突出问题,实施挂牌督战。靠着精准扶贫,云南怒江上的溜索变成了桥梁,怒江傈僳族自治州实现了从区域性深度贫困到整体脱贫的千年跨越;四川凉山彝族自治州“悬崖村”村民,翻越了“贫困大山”;“苦瘠甲于天下”的宁夏西海固地

区,告别了水资源短缺,摆脱了贫困……一个个“硬骨头”被啃下来。

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年,新冠肺炎疫情突然来袭,外出务工受阻,扶贫产品销售困难,脱贫攻坚面临新挑战。

关键时刻,习近平总书记指出:“要落实分区分级精准防控策略。疫情严重的地区,在重点搞好疫情防控的同时,可以创新工作方式,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。没有疫情或疫情较轻的地区,要集中精力加快推进脱贫攻坚。”

答好“加试题”,不折不扣完成脱贫攻坚硬任务。各地区各部门密集出台精准应对政策,点对点组织复工,优先稳岗帮扶,当年贫困劳动力外出务工规模同比不降反增10%;“互联网+”拓宽销售渠道,消费扶贫“带货”,农产品卖难化解……

在实现中华民族伟大复兴中国梦的行进坐标中,全面小康是“关键一步”,而消除绝对贫困,则是迈好这“关键一步”的“关键一跃”。8年持续奋斗,近1亿贫困人口实现脱贫,如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,兑现了我们党向人民、向历史作出的庄严承诺!

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点

巍巍太行,群山叠翠。山西省大同市云州区西坪镇唐家堡村,依靠发展黄花种植实现了稳定脱贫。

2020年5月,习近平总书记到山西考察时强调:“乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。”

如今,依靠生产、加工、销售全方位扶持,小黄花“长”成了大产业。目前,云州区黄花产业总产值达13.42亿元,同比增长20%。产业兴旺带动脱贫群众稳定增收。“黄花是俺的致富花,腰包越来越鼓喽!”唐家堡村村民杨旗高兴地说。

脱贫攻坚目标任务如期完成之后,下一步“三农”工作怎么干?

习近平总书记深刻指出:“脱贫摘

帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”“脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是‘三农’工作重心的历史性转移。”“从中华民族伟大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴。”

让脱贫基础更稳固。习近平总书记反复强调:“贫困县摘帽后,也不能马上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。”

落实习近平总书记重要指示精神,贫困地区瞄准薄弱环节和重点人群,做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,工作不留空档,政策不留空白。

“当前要重点防止脱贫户和一些边缘户返贫致贫。”国家乡村振兴局有关负责人介绍,今年以来,着重建立防止返贫的监测和帮扶机制,对各地工作进行定期调度,健全农村低收入人口的监测帮扶机制,分层分类做好救助工作,切实把脱贫攻坚成果巩固住、拓展现!

防止返贫,不断筑牢保障网络。对易返贫致贫人口实施常态化监测,重点监测收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况,继续精准施策。今年以来,各地着重建立防止返贫的监测和帮扶机制,截至4月底,全国纳入监测的易返贫致贫户共133万户、447万人,已有91%的监测对象消除返贫致贫风险。

持续帮扶,脱贫产业提档升级。“脱贫不脱政策,帮扶不减力度,我们的旅游饭越吃越香。”江西省井冈山市茅坪乡神山村文书彭展阳介绍,村里开起了精品民宿,搞起了红色培训,目前80%的村民参与到乡村旅游中,日子越过越好。从全国看,目前脱贫县1.4万多家市级以上龙头企业带动500多万脱贫户持续增收。

稳定政策,长效机制不断完善。对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,过渡期内主要帮扶政策保持总体稳定。各地加强组织保障,强化工作力量,坚持向重点乡村选派驻村第一书记和工作队,又一大批优秀党员干部奔

赴各地,团结带领群众接续奋斗,谱写乡村振兴新篇章。

习近平总书记指出:“全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,必须加强顶层设计,以更有力量的举措、汇聚更强大的力量来推进。”

2020年4月在陕西考察时,习近平总书记谆谆嘱咐:“接下来要做好乡村振兴这篇大文章,推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。”

2020年底的中央农村工作会议上,习近平总书记强调:“对现有帮扶政策逐项分类优化调整,合理把握调整节奏、力度、时限,逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。”

民族要复兴,乡村必振兴。乡村振兴的宏伟蓝图,正在中华大地徐徐铺展。

产业振兴成为关键引擎。今年,中央财政安排110亿元资金投入现代农业产业园、优势特色产业集群等农业产业融合发展项目。搭平台、强机制,乡村产业高质量发展步伐加快。

乡村建设行动全面启动。数据显示,目前农村卫生厕所普及率超过68%,生活垃圾收运处置体系覆盖90%以上行政村,95%以上的村庄开展了清洁行动,乡村更加宜居宜业。

优势资源不断汇集乡村。今年,中央财政将原专项扶贫资金调整优化为衔接推进乡村振兴补助资金,规模达到1561亿元,比去年原中央财政专项扶贫资金增加100亿元,激发乡村振兴新活力。

征途漫漫,惟有奋斗。新征程上,全面推进乡村振兴的号角已经吹响。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,必将创造新的更大奇迹!

(人民日报记者 朱隽 顾仲阳 常钦)

《人民日报》(2021年11月03日 第01版)

心中有底,就业有望

(上接一版)
不漏一户,劳动力资源信息普查到位

2020年9月,岚皋县抽调县人力资源和社会保障局干部18人组成两个工作专班,分赴全县12个镇136个村(社区),会同镇村(社区)干部和村(社区)社保信息员逐户逐人开展以“一库五册”为主要内容的人力资源信息普查,并在普查前,由县人社局干部组织普查员进行统一培训。

“为确保信息普查不漏一户、不漏一人,准确无误,我们采取‘两条腿走路’的方式,‘一条腿’为行政推动,采取局领导班子成员包镇、镇领导班子包村蹲守负责的方式进行,‘一条腿’为奖励激励,对人口在1000人以上和1000人以下的村(社区)创业就业服务站每年分别给予1.2万元和1万元补助,用作普查等工作经费和适量的劳务报酬,对村(社区)社保信息员按照农村公益性岗位每人每月600元的标准发放,通过正确的利益导向促工作落实。”张前武思路清晰。

县人力资源和社会保障局对普查员普查汇总的信息通过电话抽查、上门普查等方式进行监督、落实,将工作质量与补助奖励挂钩,促进数据的全面性、准确性,并出台《岚皋县劳动力资源“一库五册”信息数据管理办法》,从任用职责、采集比对、更新管理、结果运用等方面做了明确规定,同时下发通知,夯实了镇、村两级工作责任。

其中,针对信息数据的保密工作,我们层层签订了责任状,要求严格按照法律法规和有关规定使用信息数据,不得将未经当事人允许的数据提供给他,明确了各自责任,出台了责任追究办法,既促进就业,辅助决策,又确保群众的信息安全。”程维芳介绍。

科学运用,政府促就业措施更加管用

在张前武看来,“一库五册”建立后,首先做到了劳动力就业状况“一口清”。他掰着指头给笔者介绍,县里现有岚皋籍16至60岁劳动力人口总数为87503人,转移就业67043人,2002年以来,有岚皋籍高校毕业生6636人,有创业人才12664人、能工巧匠499人、未就业人员20460人。

“以前,我们对自己的数据还不是

很有信心,现在,我们有底气了,因为每个数据都有户表、人表支撑,正是因为我们准确的信息数据做支撑,我们向县委、政府作的报告、指出的问题和提出的对策建议,才能够得到县委、县政府的高度重视,县上及时出台了十条稳就业政策措施,比如高技能人才引进、产业工人公租房建设等。”张前武说。

岚皋县把重点放在未就业人员身上,弄清未就业主要原因,参加技能培训意向,落实帮扶责任人,积极推介未就业人员到县内新社区工厂、创新创业园、电商轻纺工业园、六口工业园、创业孵化基地上班,协调教育部门和学校适当延时服务,实现父母上下班与孩子上下学时间同步。

“现在,我们有什么用工需求,就第一时间联系家乡岚皋县人社局,人社局根据我们用工的基本要求和条件在数据库和花名册中进行数据比对、筛选,联系有关人员尤其是未就业人员,对方有就业意愿后,把电话号码和姓名发给我们,我们直接联系。今年,我们通过这种方式新增岚皋工人5人。”陈莉说。

黄光付放下电话,喜出望外地说:“好啊,蔡良英说,她和我们从‘一库五册’中推介给她的人取得了联系,已经帮大家找到了工作,过几天回来就带大家过去。”

黄光付放下电话,喜出望外地说:

“好啊,蔡良英说,她和我们从‘一库五册’中推介给她的人取得了联系,已经帮大家找到了工作,过几天回来就带大家过去。”

五、其他事项

(一)挂牌竞价时间截止时,有竞买人愿意继续竞价的,将转入竞价环节,通过竞价生成竞得人。

(二)竞买申请人应详细了解本次出让宗地现状及出让文件所列条件,网上提交竞买申请书并同意对本次出让宗地的现状及所列条件无异议并全面接受。

(三)申请人可在中国土地市场网、安康市公共资源交易中心网、《安康日报》相应版块查询出让宗地的有关信息。

(四)“出让公告”的内容与“出让文件”内容一致的,以“出让文件”为准。

(五)如果在参加本次挂牌出让活动过程中遇到疑难问题请致电以下电话:

网上交易系统使用服务电话:400-9280-095

安康市公共资源交易中心咨询服务电话:0915-2110976

CA业务咨询及办理电话:400-6369-888

0915-2392914

陕西国衡拍卖有限公司

联系电话:02987650169 15129362005 于先生

18629241711 吴先生

联系地址:西安市南二环79号广丰国际大厦1312室

安康市自然资源局 陕西国衡拍卖有限公司

2021年11月4日

(二)线下缴纳竞买保证金的截止时间为2021年12月3日16时00分00秒(以到账时间为准,并在网上提交竞买申请)。

(三)经审核,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2021年12月3日16时00分00秒前确认其竞买资格。

取得竞买资格的竞买人需按《安康市国有土地使用权交

易系统竞买人操作规程》进行操作程序参加竞买报价(获得地址为:陕西省公共资源交易平台安康市公共资源交易中心网址:<http://ak.sxggzyjy.cn/>服务指南/下载专区)。

(四)挂牌出让报价时间为:2021年11月24日9时00分至2021年12月6日15时00分00秒(节假日不休息)。

五、其他事项

(一)挂牌竞价时间截止时,有竞买人愿意继续竞价的,将

转入竞价环节,通过竞价生成竞得人。

(二)竞买申请人应详细了解本次出让宗地现状及出让文件所列条件,网上提交竞买申请书并同意对本次出让宗地的现状及所列条件无异议并全面接受。

(三)申请人可在中国土地市场网、安康市公共资源交易中心网、《安康日报》相应版块查询出让宗地的有关信息。

(四)“出让公告”的内容与“出让文件”内容一致的,以“出让文件”为准。

(五)如果在参加本次挂牌出让活动过程中遇到疑难问题

请致电以下电话:

网上交易系统使用服务电话:400-9280-095

安康市公共资源交易中心咨询服务电话:0915-2110976

CA业务咨询及办理电话:400-6369-888

0915-23